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Актуальність проблеми. Уведений воєнний стан в Україні з 24 лютого 

2022 року унеможливлює очне навчання здобувачів освіти, тому дистанційне 

навчання стало єдиною доступною формою в системі освіти. Так, відповідно до 

Закону України «Про освіту» статті 57
1
 щодо державних гарантій в умовах 

воєнного стану, надзвичайної ситуації або надзвичайного стану, зазначено, що 

здобувачам освіти, які в умовах воєнного стану, надзвичайної ситуації або 

надзвичайного стану в Україні чи окремих її місцевостях, оголошених у 

встановленому порядку (особливий період) були вимушені змінити місце 

проживання (перебування), залишити робоче місце, місце навчання, незалежно 

від місця їх проживання (перебування) на час особливого періоду гарантується 

організація освітнього процесу в дистанційній формі або в будь-якій іншій 

формі, що є найбільш безпечною для його учасників [1].  

Дистанційне навчання – це не альтернатива очному навчанню. Безумовно, 

учні мають ходити до школи, навчатися, розвиватися, спілкуватися, 

соціалізовуватися тощо проте воєнний стан вніс свої корективи  у навчально-

виховний процес для школярів, студентів і учителів.  

Мета статті – розкрити особливості дистанційного навчання учасників 

освітнього процесу в умовах воєнного стану. 

Виклад основного матеріалу. Успішній реалізації дистанційного 

навчання в країні істотно сприяє її державна політика. За роки незалежності 

було ухвалено ряд законів щодо інформатизації суспільства, зокрема Державна 

національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), Закон України «Про 

Національну програму інформатизації», «Концепція розвитку дистанційної 

освіти в Україні», «Положення про дистанційну форму здобуття повної 

загальної середньої освіти» та ін.  



У наш час дистанційне навчання набуває все більшої актуальності. 

Дотепер дистанційне навчання було камерною формою, зазвичай, для дорослих 

людей або здобувачів освіти, які прагнули поглибити та покращити свої знання 

й уміння у певній галузі освіти. Щоправда події 2020 року через пандемію 

COVID-19, коли заняття у школах та вищих навчальних закладах було 

припинено, дистанційне навчання набуло широких масштабів і педагоги за 

період локдауну набули значного практичного досвіду. 

 Сучасний рівень розвитку комп’ютерної техніки та різноманітного 

програмного забезпечення надає широкі можливості для підвищення 

ефективності навчання, але в умовах воєнного стану використання 

комп’ютерних технологій значно ускладнюється.  

Дистанційне навчання – одна із форм навчання, яка виникла й 

удосконалювалася разом із розвитком інтернет-технологій, і на сьогодні має 

чіткі характерні ознаки, принципи і певні методичні напрацювання.  

Дефініція «дистанційне навчання» характеризується різноманітністю 

визначень, що свідчить про широкий діапазон підходів до його тлумачення. У 

нашій роботі ми будемо керуватися визначенням дистанційного навчання, 

запропонованим у новому «Положенні про дистанційну форму здобуття повної 

загальної середньої освіти»,  затвердженому наказом МОН від 8 вересня 2020 

року №1115: «дистанційне навчання – організація освітнього процесу (за 

дистанційною формою здобуття освіти або шляхом використання технологій 

дистанційного навчання в різних формах здобуття освіти) в умовах 

віддаленості один від одного його учасників та їх як правило опосередкованої 

взаємодії в освітньому середовищі, яке функціонує на базі сучасних освітніх, 

інформаційно-комунікаційних (цифрових) технологій» [3, с. 1]. Це Положення 

також визначає механізм забезпечення здобуття повної загальної середньої 

освіти за дистанційною формою, а також використання технологій 

дистанційного навчання під час організації здобуття освіти за різними формами 

в закладах освіти, які забезпечують здобуття повної загальної середньої освіти. 



У ньому зазначено і про урахування інтересу учнів під час дистанційного 

навчання.  

Дистанційне навчання передбачає доступ до інтернету, технічне 

забезпечення (комп’ютер, ноутбук, планшет, смартфон тощо) в усіх учасників 

освітнього процесу, а також володіння педагогами технологіями дистанційної 

освіти. 

Виклики сучасного суспільства, зокрема воєнний стан в Україні, вносять 

свої корективи в систему дистанційної освіти. Вона стає більш затребуваною, 

зростає актуальність проблем, пов’язаних з організацією навчання різних 

вікових груп здобувачів освіти, з вибором інтернет-платформ для організації 

освітньої діяльності учнів, поєднанням традиційних методів навчання зі 

специфічними для дистанційної освіти. Методика проведення дистанційних 

занять знаходиться у процесі становлення, а принципи дистанційного навчання 

та його особливості стали серйозними викликами для системи освіти в цілому.  

В умовах воєнного часу особливістю дистанційного навчання, перш за 

все, є ймовірність під час онлайн-зустрічей ситуацій, коли вмикається сигнал 

«Увага всім! Повітряна тривога». У таких випадках слід під час онлайн уроку 

учителю зробити наступне: 

- спокійно, без паніки повідомити учням, що оголошено сигнал 

повітряної тривоги;  

- зазначити, що після сигналу «Відбій повітряної тривоги!» заняття 

продовжаться за розкладом і учням необхідно знову доєднатись до них; 

- закцентувати увагу учнів фразою: «Зараз швидко йдіть в безпечне 

місце (укриття), яке встановлено вашою родиною»; 

- запропонувати учням натиснули кнопку «вийти з конференції» та 

кнопку «вимкнення комп’ютера»;  

- дочекатись, щоб усі учні вийшли з онлайн конференції. 

 При цьому викладачу необхідно зберігати спокій і бути переконливим. 

Дистанційне навчання учитель може здійснювати в синхронному та 

асинхронному режимах з використанням електронних освітніх платформ 



(Google Workspace, Google Classroom, Нові Знання, HUMAN.UA) і 

комунікаційних онлайн сервісів та інструментів (Zoom, Skype, Team, базові 

сервіси Google: Gmail, Календар, Meet, Jamboard, Chat, Hangouts, YouTube та 

інші). 

Асинхронний режим – взаємодія між суб’єктами дистанційного навчання, 

під час якої учасники взаємодіють між собою із затримкою у часі, 

застосовуючи при цьому інтерактивні освітні платформи, електронну пошту, 

форуми, соціальні мережі тощо [2, с. 1]. 

Синхронний режим – взаємодія між суб’єктами дистанційного навчання, 

під час якої учасники одночасно перебувають в електронному освітньому 

середовищі або спілкуються за допомогою засобів аудіо-, відео конференції [2, 

с. 1]. 

Під час організації дистанційного навчання в закладах освіти доцільно 

поєднувати синхронний та асинхронний режими навчання. 

Дистанційне навчання передбачає доступ до інтернету, технічне 

забезпечення (комп’ютер, ноутбук, планшет, смартфон тощо) в усіх учасників 

освітнього процесу. Виникає проблема – доступ до якісного інтернету, і 

відповідно, відсутність рівних умов для усіх учасників навчального процесу. 

Інша проблема – це не володіння деякими педагогами різними технологіями 

дистанційної освіти. Сучасні учні, навіть учні початкової школи, швидко 

опановують електронні засоби навчання. Для учителів ця проблема 

ускладнюється тим, що їм потрібно не просто опанувати новий засіб, а й 

змінити власну відпрацьовану роками методику навчання, знайти та 

застосувати нові методи і форми так, щоб досягти обов’язкових результатів 

навчання.  

Також важливою проблемою, що виникла в період дистанційного 

навчання, є неможливість комунікації у звичному режимі: між учителем і 

учнями, учнів між собою. Адже, за умов традиційного очного навчання у школі 

відбувається постійна комунікація (вербальна й невербальна), під час 

дистанційного навчання соціальна комунікація зменшується, її невербальна 



частина майже зникає. І виникає проблема: як організувати комунікацію між 

учителем і школярами, учнів між собою під час синхронної онлайн-зустрічі, а 

також якою має бути віртуальна навчальна комунікація в асинхронному 

режимі, щоб вона не займала весь вільний час педагога і учнів.  

Це далеко не повний перелік проблем, з якими стикаються учителі й учні 

під час дистанційного навчання в умовах воєнного стану.  

 Висновки. Організація якісного масового дистанційного навчання в 

умовах воєнного стану – складний і надважкий процес. Але кропітка 

систематична робота щодо впровадження й удосконалення сучасних технологій 

дистанційного навчання в освітній процес допоможе згодом досягти 

позитивних результатів. 

Перспективою подальших наукових пошуків ми вбачаємо у розкритті 

особливостей дистанційного навчання в початковій школі в сучасних умовах 

нової української школи. 
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